



青岛滨海学院附属医院
THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

2025年4月2日
星期三

青岛滨海学院附属医院报

THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

主办:青岛滨海学院附属医院宣传科 第225期 网址:<https://www.qdbhuh.com/>

我院与青岛西海岸新区第五人民医院 “医联体多学科联合门诊”揭牌仪式举行

3月27日上午,我院与青岛西海岸新区第五人民医院“医联体多学科联合门诊”揭牌仪式在青岛西海岸新区第五人民医院举行。



青岛西海岸新区卫生健康局二级调研员周淳莉,我院党委副书记、副院长明艳,王台街道党工委办事处宣传传统战委员杨宁,西海岸新区卫生健康局基层卫生健康科科长王滨,我院专家团队、运营部主任郑勇,王台街道党工委办事处刘菲菲,西海岸新区卫生健康局基层卫生健康科徐超群,西海岸新区第五人民医院党支部书记樊永江以及医院中层及以上干部参加揭牌仪式。仪式由西海岸新区第五人民医院党支部副书记、院长邵明涛主持。

樊永江首先对到场的领导、专家表示欢迎,对双方的合作表达信心,并就双方医院的优势作介绍。

他指出,青岛滨海学院附属医院在医疗、教学、人才、学科、硬件等多个方面优势明显,而西海岸新区第五人民医院



▲青岛西海岸新区卫生健康局二级调研员
周淳莉



▲我院党委副书记、副院长
明 艳



▲王台街道党工委办事处宣传传统战委员
杨 宁



凭借自身优势形成了“最牛专家群”“红医先锋”两大特色品牌,未来还将实现华大基因检测+AI智能的创新科技融合,有利于进一步提高医院的综合诊疗服务水平。此次双方开设联合门诊,建立双向转诊绿色通道,是整合优势医疗资源,全方位打造全流程医疗服务体系,探索创新医疗服务模式的一次有益尝试。

明艳表示,此次青岛西海岸新区第五人民医院与我院的合作,不仅能整合医疗资源、推动多学科发展,更能搭建起满足群众多元医疗健康需求的优质平台。

她指出,在新区卫生健康局的领导下,联合门诊有望打造成为区域医疗服务的标杆,未来我院也将持续发力,提供安全、优质的医疗服务,助力健康新区建设,全方位守护群众健康。

周淳莉对两家医院医联体联合门诊的开设表示祝贺。她强调,双方在未来的深度合作中要以联合门诊为平台,积极探索新技术、新方法,不断提升医疗技术水平,强化技术创新;要秉持“以患者为中心”理念,优化服务流程,不断提升服务质量;要严格遵守国家相关法律法规和行业规范,加强医疗质量管理,确保医疗安全。

随后，西海岸新区卫生健康局、王台街道党工委办事处领导及我院、青岛西海岸新区第五人民医院相关领导为联合门诊揭牌。

此次医联体联合门诊的开设，是两家医院合作的新起点，将进一步整合医疗资源，加强医院多学科建设，创新医联体合作模式，更好地给患者提供前沿、安全、专业的医疗健康服务。下一步，双方还将积极探索创新合作模式，不断拓展服务领域，满足群众日益多样化的医疗服务需求，为区域内群众的健康保驾护航，助力西海岸新区医疗卫生事业迈向新的高度。

我院开展“关注胃肠健康，健康‘肠’相伴” 健康知识进校园活动

研究发现，幽门螺旋杆菌(Hp)感染是导致胃炎、胃溃疡、十二指肠溃疡甚至胃癌的重要危险因素。为提高学生们对幽门螺旋杆菌危害的认识，普及防治知识，倡导健康生活方式，3月25日下午，我院开展了“关注胃肠健康，健康‘肠’相伴”健康知识进校园活动。



青岛滨海学院副校长杜培革出席并致辞，我院党委委员、药学部主任兼科教科主任姜山主持，运营部主任郑勇参加，知名专家、青岛滨海学院孙占一博士和我院消化内科主任、主任医师郭威作主题讲座。

活动分线上线下两部分，大珠山校区各学院组织学生代表在学校报告厅参加，小珠山校区各班级组织学生在教室观看直播。

杜培革首先致辞，她强调了健康对于大学生成长成才的重要性。她指出，在“健康中国”战略背景下，培养具备健康素养和科学精神的新时代大学生是学校医学教育的重要使命。未来，学校将继续



▲青岛滨海学院副校长杜培革



▲我院党委委员、药学部主任
兼科教科主任姜山



▲青岛滨海学院孙占一博士



▲我院消化内科主任、主任医师郭威
术科研层面深入浅出地为同学们讲解了海藻活性物质开发与健康应用，介绍了我院与青岛明月海藻集团、青岛华大基因研究院等联合研究成果作用于幽门螺旋杆菌的治疗成效，让同学们直观感受到科技为健康带来的变革与创新。



▲我院运营部主任郑勇

秉承“以学生为主”的育人理念，开展包括班会创新在内的更多丰富多彩的活动，助力学生成长为健康、“明德、践行、善事、创新”，德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

孙占一凭借其深厚的专业知识，从学

郭威则结合大学生实际案例，为同学们讲解了幽门螺旋杆菌的传播途径及危害、预防措施、治疗方法等，生动形象地阐述了熬夜、不合理饮食、缺乏运动等不良生活习惯对健康的危害，引起了同学们的强烈共鸣。

培训结束后，郑勇现场介绍了下

来要进行的针对幽门螺旋杆菌的免费碳-14呼气测试的挂号预约方式。预约成功的师生按照要求参与本次“健康校园行”公益筛查活动，筛查结果将由消化内科专家团队统一解读，并为阳性感染者提供个性化防治方案。

筛查采样现场



本次活动，是我院践行“健康中国”战略的具体行动，也是校院协同育人的一次创新实践，让师生们对常见病的防治有了直观感受，让早筛查、早干预，切实筑牢校园健康防线的意识深入人心，进一步推动医学知识走出课堂、服务社会。下一步，我院将以此为契机，充分发挥大学附属医院的功能作用，与学校协同联动，形成医教研共同发展的良好局面。

义诊预告 | 4月3日 我院多学科专家携手送健康，期待您的到来！

为响应国家“优质医疗资源下沉基层”的号召，践行“除疾润心，济泽众生”的办院宗旨，打通群众就医“最后一公里”，把医疗技术和卫生服务送到百姓家门口，我院定期组织各科室医护人员到社区、农村、学校、企业开展健康义诊活动，欢迎关注。

义诊时间

2025年4月3日(本周四)

义诊地点

世纪新村二社区

义诊专家

义诊专家	科室/职称	专业擅长
高焕民	神经内科 主任医师	擅长脑血管病、头痛、头晕癫痫等疾病的治疗；吞咽困难、饮水呛咳的针刺治疗；对颈椎病引起的眩晕有独到的神经调控技术。
沈业彤	骨科 主任医师	擅长股骨头坏死、骨关节炎等关节疾病的诊治，开展运用带血管蒂髂骨块植入治疗股骨头缺血性坏死的保髋手术；膝关节炎的保膝及微创手术；全膝关节置换及全髋关节置换手术；髋臼及髋关节周围骨折的修复重建手术。
杜杰	消化内科 主治医师	熟练掌握消化内科专业常见病、疑难病的诊断治疗；熟练掌握消化道早癌筛查，内镜下胃空肠管置入术等镜下诊断及微创治疗技术。
连伟廷	中医科 住院医师	擅长运用中医针药结合治疗骨关节疾病、肌肉损伤疾病、以及消化系统疾病。
吕晓雯	皮肤科 住院医师	在皮肤病、性病的诊治方面具有较丰富的临床经验。擅长皮炎、湿疹、荨麻疹、痤疮、疣、银屑病、痣、脱发、带状疱疹、手足癣等常见皮肤病的诊疗，敏感肌肤的修复治疗，痤疮瘢痕等的综合治疗。

分秒必争 守护透析患者“生命线”



“快快快，患者动静脉内瘘处没有震颤了，赶快查一下是不是有血栓了……”

近日，患者李先生如往常一样到血液透析室进行当天的透析治疗。医护人员在常规检查时发现其动静脉内瘘处没有震颤了。

第一时间，医护人员带李先生进行了彩超检查，结果显示瘘口处有血栓形成。

据介绍，动静脉内瘘是透析患者的“生命线”。动静脉内瘘血栓是透析患者常见的并发症之一，发病急、危害大，一旦血栓形成导致堵塞，将严重影响透析的正常进行，甚至危及患者生命。

情况危急！血液透析室医护人员立即报肾内科启动应急预案。肾内科医护团队紧急为李先生安排了手术。

术中，肾内科主任、主任医师李甦带领团队，凭借精湛的技术和丰富的经验，迅速对李先生的血栓部位进行了专业处理，成功清除血栓，恢复了内瘘通畅。

由于处置及时，术后，李先生顺利完成了当天的透析治疗，身体状况稳定。

链 接：

保护动静脉内瘘 守护透析患者生命线

◆**日常护理、保持清洁：**内瘘侧肢体要保持清洁干燥，透析前用肥皂水清洗，避免感染。

◆**避免受压：**睡眠时不要压迫内瘘侧肢体，避免穿紧袖口的衣服，不使用内瘘侧肢体测血压、抽血、输液等。

◆**注意保暖：**避免内瘘侧肢体暴露在寒冷环境中，可佩戴手套等，防止血管收缩影响内瘘血流。

◆**适当运动：**可进行如握拳、屈伸手臂等轻度运动，以促进内瘘血液循环，但要避免过度用力或剧烈运动对内瘘造成损伤。

◆**饮食管理：**遵循低盐、低脂、优质蛋白饮食原则，控制水分摄入，避免因水钠潴留增加心脏负担，影响内瘘功能。戒烟限酒，减少对血管的不良刺激。

◆**观察外观：**每天观察内瘘处皮肤有无红肿、渗血、疼痛等异常，如有应及时就医。

◆**触摸震颤：**每天定时用手指触摸内瘘处，感受是否有震颤，如震颤减弱或消失，可能提示内瘘有问题，需尽快就诊。



维护死亡的尊严

来源：健康报

写在前面

3月29日，由北京大学医学人文学院主办的第七届北京大学清明论坛在京举行。来自医疗、殡葬、教育、公益等行业的代表从哲学、法学、医学、社会学、伦理学等角度，共同探讨如何保障死亡的尊严。本期我们将两位参会嘉宾的精彩发言分享给读者。



▲本期嘉宾 中国科学院院士韩启德

死亡是每个人对人生的告别，具有自主权和不可侵犯性，我们必须尊重每个人对自己生命终结方式的选择，特别是有体面和减少无谓痛苦的方式，必须努力构建保障人们获得有尊严死亡的法律、伦理体系和有效举措，必须弘扬有尊严死亡的文化，营造这样的社会氛围。

我们提倡有尊严的死亡，自然也要关注尊严的反面，那就是“失尊”的现象。生命终末期患者的生命质量全面下滑，出现失能、失智、失控等情形，而且不可逆转，对他们不仅需要全时的悉心照护，而且需要从各个方面给予更加全面和立体的关怀。否则，失尊在所难免。

对生命和死亡本质的深刻理解无疑是解读这个命题的基础和最重要的环节，与此同时，我们还面临众多实际问题，讨论如何

对待这些问题，有利于我们更加深入地理解死亡和死亡的尊严。这样的问题很多，而且多数还有争议，或者难以解决。

比如临终关怀。近十年来，安宁疗护越来越受到重视，也有长足的发展。但我们在体制机制和政策上对这项事业的推动还不够，在学科设置、人才培养、医生评价、成本核算、收费标准、医保支付、社区作用等方面都还缺乏有针对性的办法。与此形成对照的是大医院的危重症抢救单位ICU急剧膨胀，其中收治很多没有生存希望的患者，不仅大量浪费医疗资源，而且使那些患者丧失了本应享有的死亡的尊严。ICU收治患者的界限如何划定？有没有可能制定标准？实行标准的动力在哪里？我们需要深入探讨。“尊严死”是在生命不可逆转或生存质量已经不可能改善的阶段停止通过医学手段来维持生命。“尊严死”是否符合伦理，有没有必要立法，如何与发展安宁疗护相结合，也值得讨论。

比如生前预嘱。十多年前，北京生前预嘱推广协会和注册中心成立，大力推广生前预嘱，产生了一定的社会影响。但直到目前，注册的人数有限，无数要求尊严死的患者由于种种原因，在临终时未能实现自己的愿望。如何使更多人立下生前预嘱？如何排除来自各方的阻力？如何提高生前预嘱的法律地位？家属有不同意见时如何确定主要责任人？这些问题都值得探讨。

比如脑死亡。我国至今仍以心跳呼吸停止作为死亡标志，临床上有不少脑死亡患者依靠先进的生命维持系统长期存活，这样的生命是毫无意义的。我们需要探讨是哪些因素阻碍着我国死亡标志的更改，如何克服那些阻碍。

又比如丧葬习俗。死者不仅在生前需要尊严，死后还需要继续维持尊严，这就牵涉到殡葬过程。从太平间到殡仪馆，从守灵到告别，从火化到落葬，每个环节都关系到对死者尊严的维护。此外，我们对死亡的体验主要来自亲朋好友的死亡。在殡葬过程中单一宣泄悲恸情绪和制造悲哀场面，会增强人们对死亡的恐惧。所以，如何改革殡葬礼仪，如何在殡葬仪式上追思慎远，更加维护死者的尊严，如何通过悼念活动让生者体会“向死而在”的道理，消减对死亡的恐惧，值得讨论并付诸实践。

最后，死者把器官捐献给需要的患者，让自己的生命在别人身上延续，这是生命和死亡尊严的崇高体现。现在我国器官捐献的人数还远远不能满足临床需要，如何采取措施改变传统观念，推动器官捐献文化传播，还缺乏有效办法。这同样需要讨论和研究。

总之，维护死亡的尊严，牵涉到很多方面，上面讲到的只是有限的几个问题，这些问题还没有标准的答案，希望展开充分的讨论，争取形成更多共识。